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Var ga Csa ba

A Hart- je len ség

Az aláb bi ak ban egy cso dá ról, majd egy je len ség ről kí vá nok szól ni, ami a XX. szá-
zad de re ká tól má ig íve lő en mind an  nyi unk jo gi gon dol ko dá sá hoz sa já tos több let szí-
nek kel, stí lus sal és alig meg ke rül he tő prob le ma ti ká val já rult, s ami az an gol–ame ri-
kai vi lág kö ré ben az el mé le ti jo gi kér dés fel te vést mind má ig úgy szól ván egy ön te tű en 
meg ha tá roz za. A rö vid ség ked vé ért: a Hart-c sodá nak, majd a Hart- je len ségnek 
né hány je gyé ről lesz szó.

* * *

Oly an  nyi ra hoz zá szok tunk már an nak gon do la tá hoz, hogy Her bert Lyonel Adol-
phus Hart úgy szól ván a tel jes is me ret len ség ből, meg ne ve zett elő dök nél kül, sőt, 
sa ját szak mai út ját te kint ve is csak nem előz mény te le nül rob bant be a szi get or szág 
el mé le ti jo gi gon dol ko dá sá ba, hogy nem is tű nő dünk en nek kü lön le ges sé gén, aho-
gyan azon sem, hogy egy ilyen be rob ba nás vissz hang ját, he lyi ér té két eset leg 
ép pen az be fo lyá sol hat ta, hogy mi hez ké pest, mi lyen ta la jon je len tett s ho zott 
újat. Nos, élet raj zá ból an  nyi min den eset re ki vi lág lik, hogy már pá lya kez dé se sem 
volt meg szo kott, s nem szol gál az utó kor fel nö vek vő ge ne rá ci ó i nak min ta ként: alig 
kel lett orosz lán kör mö ket ki mu tat nia ah hoz, hogy új don sült ta nár ként be bo csá tást 
nyer jen Ox ford ra, a sok év szá za da büsz ke s – bár Camb rid ge-ben test vér re lel ten, 
még is – a tu do má nyos ki vá ló ság ban ma gá no san ál ló fá rosz ra, ahol rá adá sul még 
láng eszek és irány za tok gar ma dá já val sem volt szük sé ges meg küz de nie.

Tud juk, hogy a te het ség nem sta tisz ti kai va ló szí nű sé gek sze rint, s a te ret nem 
szim met ri ku san ki tölt ve mé re tik ki ránk. Egyes he lye ken, ko rok ban és né pek közt a 
leg kü lön bö zőbb for mák ban buk kan elő a va la mi ben ki tű nő ké pes ség, s hol eb ben 
gaz da gabb, hol ab ban, ám igen csak rit kán asze rint, hogy ezt pusz tán kör nye ze ti 
ha tá sok kal akár csak rész le ge sen is ma gya ráz hat nók.

Nem gya ko ri, nem is iga zán szo ká sos az iro da lom ban a jó hi sze mű en fe le dé keny 
utó kort ar ra em lé kez tet ni, hogy Hart és az el mé le ti jo gi prob le ma ti ka ta lál ko zá sa 
Ang li á ban a má so dik vi lág égés utá ni idők ben, egy sze lek től alig bor zolt szak mai 
si va tag ban ment vég be. A ma gunk ré szé ről ar ra vi szont bát ran em lé kez he tünk, 
hogy egy né hány, va ló ban nagy te het sé gű ma gyar hon fi tár sunk ta nul má nyoz ta ak ko-
ri ban az an gol jog szel le mi sé gét, hogy a tá ja in kon az idők ben egyed ural ko dó né met 
ori en tá ció szű kös sé gé ből ki tö ré si pont ra, pers pek tí vá ra lel jen. Két név emel ke dik 
ki a (Csánk Bé la egy ko ri igaz ság ügy-mi nisz té ri u mi fő tiszt vi se lő, vár be li nyelv ta ná-
runk alak já nak meg idé zé sé vel pél dáz ha tó, mű ve ik ben egyéb ként a ma guk ko rá ban 
je len té keny) kis mes te rek hos  szú so rá ból: if jabb Szla dits Kár olyé és Hor váth Bar náé. 
Az előb bi, ép pen azért, mert egy nagy múl tú s ko moly élet ké pes sé get, a haj lé kony 
adap tá ci ó ban is szi lárd ha gyo má nyo kat bi zo nyí tó jog gyö ke re it ke res te, vé gül gaz-
dag anyag ra lelt, és ke rek egé szet al kot va fe jez het te be ku ta ko dá sát (Szladits 1937). 
Ám az utób bi, mert a hason szívűeket, a ma ga faj ta gon dol ko dó kat kí ván ta vol na ins-
pi rál ni, si ker rel csak a tő le tá vo li ko rok ku ta tá sá ban járt. Mit is te he tett hát az an gol 


